



## 少儿队热情高 提着袋抢垃圾

最小的2岁，最大的6岁。17日上午，“百姓义务城管少儿队”正式上岗。烟头、雪糕棒、鸡蛋壳、纸巾……孩子们之间展开PK，看谁捡拾的垃圾最多。不少陪同的家长和老师纷纷表示，孩子们的劲头影响到了他们，成了他们的榜样，在平时生活中会养成好的习惯。

17日上午9点30分，天桥华黎幼儿园大班、中班、小班的14个孩子在大明湖西南门集结完毕，家长们都在一旁远远观望。环卫工简单介绍了捡拾流程后，不少两岁的孩子不会用捡拾器，每人手拿一个垃圾袋，帮着老师寻找垃圾。大班的孩子们拿起捡拾器，沿着大明湖路捡垃圾，限时PK，看谁最能干。草丛里的烟头、雪糕棒、鸡蛋壳都没有逃过孩子们的“法眼”，老师来不及捡拾的，他们都直接用手拾起来。

“地上的烟头真多，阿姨都要费很大劲才能捡起来。我回家一定要告诉爸爸，不让他乱扔了。”3岁的刘锦佳说。看到草丛里的一些鸡蛋壳、蛋糕纸等垃圾，不少孩子都做了“保证”，以后要养成好的习惯，吃完东西后，垃圾保证丢进垃圾箱里。地上不少口香糖的时间很长了，仅靠捡拾器根本弄不下来，6岁的张田沁露当场“警告”妈妈：以后不许学坏习惯，不许乱吐口香糖。看到地上一张雪糕纸，两个小朋友竟小跑着“争抢”起来。

20分钟过后，小朋友们都拿着“战利品”PK，记者看到，垃圾大都是树叶、零食袋、纸巾、塑料袋等。在一旁“观战”的家长罗青华称，这个活动很有意义，孩子要从小培养这种环保的意识和好习惯，在家里有家长监督，在外就要靠他们自觉去维护公共环境。

天桥华黎幼儿园的老师赵雯雯称，看了《齐鲁晚报》“百姓城管”报道后，第一时间就报名参加了，主要想通过孩子们的行动，影响成年人，给他们一个启示，以后再想往车窗外随意扔垃圾或是随手乱扔东西，就会自觉地掂量掂量了，这样“百姓城管”的作用就起到了。



清理垃圾不留一点死角。 邢振宇 摄

大学生来了，公交司机来了，幼儿园小朋友来了……

# 比赛捡垃圾 看谁干得多

本报记者 师文静 赵伟 邢振宇 喻雯 赵丽 见习记者 孟敏 任志方

## 工具不够用 用手捡垃圾

17日，在洪楼广场活动片区，由于参与人数众多，大大出乎了城管部门的预计，准备的工具严重不够用，不少大学生直接开始用手捡拾垃圾。

“没想到人数这么多，准备的工具直接不够用。”历城区城管局办公室工作人员称，现场劳动所用的垃圾捡拾器、铲子、扫帚等工具都是济南市城管部门按照预计人数分发的，但由于现场参加活动的人数太多，已经大大超出了准备的工具数量。“开始分发工具时，每一队的20多名成员中，只有一半人员有工具，其他人都开始争抢起工具来。”该工作人员介绍。

记者看到，很多大学生由于没有工具，但又不甘心就这样站着，只好直接用手来捡拾垃圾了，由于天气比较冷，他们的手长时间捡拾后冻得发抖，不时停下来暖一下。“虽然这样捡拾确实比较辛苦，但就是来劳动的，越辛苦才更能感受到社会实践的重要性。”山东大学学生王强称。

“没想到参与人数这么多，没有准备好数量充足的工具是我们的疏忽，也对那些没有使用工具劳动的学生表示歉意，我们一定会在下次组织活动时，将参加人数据算清楚，避免再次出现这种情况。”济南市城管局一负责人称。

17日，由本报和济南市城管局共同组织的千余名“百姓城管”走上街头，一起捡拾垃圾、擦文化墙、去除小广告，维持广场秩序……他们为改善这座城市形象默默地奉献着。



洪楼广场上，学生们清理污物。 本报记者 王媛 摄

## 看哪里最脏 去哪里清理

17日在经一路上，“百姓城管”一上岗就先选择“难题”，清理这些广告，用手一块块去撕，给道路“洗脸”，擦亮城市“窗口”。11名来自公交公司一公司一队和二公司八队的公交司机来到了火车站附近，当起了“百姓城管”。“经一路附近哪儿最脏？我们去清理干净。”刚上岗的这些“百姓城管”纷纷问道，什么不好干、什么难干，就干什么。“人行道上怎么有糖酒会的小广告啊，马路就像贴了‘膏药’似的太难看了，尤其是在火车站周边，有损城市形象了，我们去把这些广告清理了吧。”公交二公司八队党支部副书记杨阳说。

“这些广告非常难清理，都是一些不干胶，粘到路上很难清理，你们还是别去了。”市中区大观园环卫所石俊光劝道。没等石俊光说完，几个“百姓城管”就已经跑过去，拿着捡拾器去清理路面上的广告。记者注意到，这些广告果然非常难弄，捡拾器对其没有一点作用，因没有带其他清理工具，“百姓城管”只能用手一点点

来放到垃圾车里。

公交一公司一车队的司机们已经是第二次参加“百姓城管”了。上周是在泉城广场，这一周就到了火车站广场，司机师傅们的热情丝毫未减。公交司机李学友告诉记者，虽然他连续两周没有休息了，但一点儿都不觉得累。“年轻人嘛！我也没有什么负担，觉得这次活动挺好就来了！”

公交一公司一车队党支部副书记于济青向记者表示，城市广场好比一个城市的“脸面”，展示着泉城城市形象，而城市公交作为城市形象的“流动窗口”，公交司机就应该争当“百姓城管”，尽自己的一分力，争当文明使者，通过实际行动劝导市民爱护城市环境，提升城市形象。

## 哥俩展开PK 看谁最称职

17日上午，在百姓义务城管少儿队中，一个10岁的孩子引起了记者的注意，原来是被妈妈半路叫来跟着幼儿园的弟弟一起来体验城管工作的。

这名10岁的男孩名叫冯俊杰，说起来捡拾垃圾，他有些不好意思地说：“我是来向弟弟学习的。”站在一旁的妈妈薛爱月女士笑着说，这也是她临时的决定。看着小儿子劲头这么足，她也忍不住让大儿子来受受现场教育。

薛女士称，她是温州人，来山东这么久，第一次听说“百姓城管”这种义务活动，觉得很新鲜也很好奇，来到现场后，得知马路上70%的垃圾都是路人随手乱扔的，给保洁员造成了很多额外工作。两个孩子都还小，从小培养他们这种好习惯，对孩子的成长很有意义。

弟弟冯圣凯捡拾得很带劲，把自己的战果递给哥哥看时，还给哥哥上了一课：不能随手乱扔垃圾。哥哥冯俊杰也是“毫不示弱”，拿起捡拾器捡起垃圾来。“平时在家里、学校里，偶尔也会随口吐个口香糖，或是随手扔个雪糕棒、零食袋，爸爸妈妈说我的时候，有时也会不服气。”冯俊杰称，现在有弟弟监督，和弟弟一起“比赛”，他有信心改掉坏习惯，并且在学校当好榜样，当个称职的“百姓城管”。



孩子们比赛捡垃圾。 喻雯 摄